

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

España

De hoy.

Madrid, Agosto 2

LA REORGANIZACION DE LOS SERVICIOS

Los contribuyentes se han alarmado con motivo de circular con vicios de fundamento el rumor de que la ponencia nombrada en Consejo de Ministros para la reorganización de los servicios administrativos, propone en su dictamen aumento de gastos en los presupuestos de Guerra, Marina, Obras públicas, Instrucción y Bellas Artes.

Algunos periódicos dicen con este motivo que el país ya no puede soportar mayor carga de la que actualmente se le exige para cubrir las atenciones del Estado; pero á su vez los periódicos ministeriales afirman que las economías son perjudiciales cuando se trata de desarrollar la riqueza fomentando las obras públicas, de favorecer la instrucción y de dar una reorganización racional á la marina y al ejército.

LA NOTA DEL DIA

Por la carta que, tomándola de La Realidad, publicamos en otro lugar de este número y por lo que esta mañana consignamos al final de la crónica de la Convención, podrán comprender nuestros lectores el vuelo que va tomando el incidente Martí Gibergera.

No vamos nosotros á penetrar en el fondo del asunto, porque cuando no lo hacen los periódicos defensores del partido Unión Democrática, ni el mismo Sr. Gibergera, que no es mancebo, razones tendrán para ello; y no es cosa que por nosotros á desahucios de entretenos salgamos descalabrados sin que nadie nos lo agradezca.

Lo único que podemos hacer es decir la impresión que nos causó el propósito del Sr. D. Salvador Cisneros de exigir una retractación al Sr. Gibergera, y caso de que no

quiera hacerla, pedir que se le forme expediente y se le expulse de la Convención.

Estamos muy atrasados, nos damos tan pronto como nos enteramos del suceso; con esa falta de respeto á las opiniones ajenas podrá fundarse todo menos una república verdaderamente libre. Así proceden en Venezuela y en muchos pueblos del Centro América y por eso el cable no se da tregua en anunciarnos las revoluciones y trastornos que periódicamente ocurren en aquellos desgraciados países.

Pero por otro lado la indignación del ex-marqués de Santa Lucía es muy humana: si consintiera que pasase sin protesta la afirmación de que Martí había sido funesto para Cuba ¿en qué lugar quedaría él, que fué uno de los colaboradores más entusiastas de su obra?

No es por el muerto, es por los vivos por quien la indignación se produce. Al muerto, obsecado ó profeta, funesto ó glorioso ¿qué pueden importarle los juicios de los hombres cuando ya ha comparecido ante el tribunal de Dios ó cuando su polvo, como dirían los materialistas, ha vuelto á confundirse con la materia eterna?

En el Congreso español acaba de ocurrir un incidente que prueba la verdad de lo que dejamos indicado. D. Melquíades Álvarez, el ilustre catedrático de la Universidad de Oviedo, el diputado republicano que por su gran elocuencia ha podido ser comparado con Castelar, tratando en la Cámara popular española de la cuestión religiosa, ha dicho, sin protesta ni escándalo de nadie, que Carlos III al decretar la expulsión de los jesuitas, había realizado un acto de fanatismo rojo tanto ó más censurable que cuando en el transcurso de los tiempos perpetrara el fanatismo negro.

Ahora bien; ¿hubiera podido decirse eso ó cosa semejante cuando aún vivían el Conde de Aranda y demás colaboradores del gran Carlos III? Fué necesario que pasase

algo más de un siglo para que un diputado republicano pudiese manifestar en el parlamento español su opinión honrada. Es verdad que el ex-marqués de Santa Lucía no es el Conde de Aranda; pero mutatis mutandi, todo puede compararse.

El Sr. Gibergera no tuvo en cuenta que si es verdad que los muertos pertenecen á la historia y por consiguiente pueden ser juzgados, los vivos pertenecen al presupuesto y por lo tanto son inatacables. Y de ahí el escándalo. Habiera dicho lo que dijo de Pepe Antonio ó de Hatuey y todo el mundo habría respetado su opinión.

Gibergera y "El Mundo."

Con motivo del ataque personal contenido en un artículo que vio la luz en el mundo en nuestro colega El Mundo, el Sr. Gibergera dirigió á los señores generales D. Basilio Hernández y D. Rafael Montoro una carta, confiriéndoles su representación para re-quejar al Director de dicho periódico una satisfacción, y en su defecto, una reparación en el terreno del honor.

Dos señores Hernández y Montoro enviaron el mismo día al señor Gibergera la siguiente contestación, á cuyas indicaciones debió darse:

J. 1.º 31 de 1901.

Señor doctor D. Basilio Gibergera. Distinguido amigo: aunque comprendemos y respetamos el natural sentimiento de protesta e indignación causado en usted por algunas frases de nuestro que se sirve remitirnos, habrá de permitirnos usted los rogamos y aconsejamos, como amigos sinceros, de vista del propósito que se sirve comunicarnos.

Las nuevas costumbres que entre nosotros se van creando, no autorizan el reto ni la provocación al duelo, sino en casos excepcionales, porque á la prohibición puramente teórica de otro tiempo, ha sucedido un vigor efectivo en la aplicación de la ley, que, habiendo de frustrar el empeño de usted, daría por resultado un mal ejemplo. Señalamos el ejemplo á juzgarlo ni castigarlo ahora. Personas tan caracterizadas y respetadas como usted, loven á no tener representación pública tan merced y merced, que usen la libertad, por motivos de mera susceptibilidad

dad política, á dar ejemplo de menosprecio á ese criterio legal que, sea cual fuere el juicio que de él se forme, es el que está hoy en vigor, con aplauso de la mayoría del país. No lo oremos; antes bien, apoyándonos en la fuerza de analogos precedentes, que no es necesario recordarle, entendamos que á usted incumbe, por esas condiciones de su persona, reforzar y confirmar la eficacia de los saludables ejemplos dados por otros.

Además, el ataque dirigido á usted es de tal manera injustificado en lo que respecta al personal, que no acertamos á comprender cómo pueda un hombre político y de acción tan distinguido como usted, en tiempos tan difíciles como los actuales sentir el presidente de reanudar. Dada la vigencia de lenguaje tan frecuente hoy en el periodismo, sería imposible tomar parte activa en las luchas de los partidos, emitir una opinión, adoptar una actitud.

No interesa sobre todo la autoridad y representación de usted; el derecho, que en su persona es preciso mantener, á la libertad de acción necesaria en la vida pública, es lo que está hoy de desarrollarse con independencia y dignidad; y la importancia del ejemplo que deben dar, de respeto á las leyes, los que están llamados á hacerlas.

Esperamos que estas razones pasarán en su ánimo de usted, para diana de su propósito y relevamos del presente compromiso en que nos pondría su insistencia; y nos repetimos sus amigos y S. S.

B. HERNÁNDEZ.

R. RAFAEL MONTORO.

CENTRO ASTURIANO

EN "LA COVADONGA"

Hermosa fiesta la de ayer tarde efectuada en la casa quinta de eslad "La Covadonga," propiedad del Centro Asturiano de la Habana. Daga estaba la simpática y justamente popular asociación que mantiene unidos en el amor á la tierra y el amor á Cuba, á los hijos de la hermosa provincia asturiana, que al admitir y eleva el pensamiento por sus ricas enseñanzas, bañadas por numerosos ríos, por sus grandiosos montañas y la fertilidad de su suelo, abre el corazón á la esperanza, halagada por el progreso que proporciona á cuantos bascan en el honrado trabajo noble y reconcentra y merecido bienestar. Y era justo el motivo que la regociaba.

Su casa de sala, modelo, destinada á servir de sala en sus dolencias á aquellos de sus hijos que hayan merecido, no solo de los auxilios de la ciencia, sino de los cuidados solícitos que suplan á los de la anseata familia, inauguraba el más importante de sus departamentos de cirugía, constituido por la Directiva siguiendo las instrucciones del ilustre Dr. D. Manuel V. Bango, director del establecimiento.

El nuevo edificio, que viene á unirse á los numerosos que ya posee la quinta "La Covadonga," ha sido construido con todos los adelantos realizados en la ciencia de curar, y dotado además de cuanto constituye la última palabra en la medicina operatoria, en esa medicina que es el arte de adelantar como el insigne precursor de adelantos que la han llevado á la suma perfección en su obra humanitaria; adelantos reunidos todos en el departamento que lleva merecidamente el nombre de BANGO.

A presenciar el acto acudieron numerosas personas que representaban la aristocracia en todas las clases de esta sociedad: la de las ciencias y las letras, la de la riqueza y el trabajo, y las autoridades, así las que representan al país, salidas de él, como las que emanan del Gobierno Interventor. Imposible que enumeráramos los nombres de todos los que allí se encontraban; necesitáramos una memoria prodigiosa para referirlos en ella, y una vista ágil para abarcar cuantos se hallaban y describir por aquellos que se hallaban, que fué años pasados el regreso de D. Leonor Herrera y sus familiares y que adquirió por el individuo don Manuel Valle, es hoy, por derecho así, un pedazo de Asturias en la Habana para que sus hijos, enfermos y sin familia, también en ella la asistencia y auxilios médicos.

Allí estaban los D.ªs. Moss y Vera la Z.ª, directora de las quintas hermanas de la Asociación de D.ªs. de Galicia, con el brillante personal facultativo de las mismas; allí el Dr. Santos Fernández, Presidente de la Academia de Ciencias de la Habana, con numerosos individuos de la docta corporación; allí los ilustres médicos de esta ciudad en número infinito; el Presidente de Tribunal Supremo, Sr. Cruz Pérez; el jefe de Sanidad del Gobierno Interventor; el Supervisor de Póliza; un comitón de Casino Español y otras de las diversas sociedades de la ciudad, en representación y febre; la representación de la prensa, formada por los señores Santa Eulalia, del Herald de Acta

tas; Fuentesvilla, de La U.ª de Depa; Valdivia y Morales, de La U.ª de Pichardo y Arcos, de La U.ª de Datal, de El Fiebro y Rivero, Carlos Enriquez, Espinosa y Triay, del Diario de La Marina, y un número considerable de señores distinguidos, de respetables caballeros de entusiasmas socios del Centro Asturiano, á quienes recibían con noble efusión y afectadas atenciones los miembros todos de la simpática sociedad regional, que presididos por el Sr. G.ª Santa Marqués se habían unido á desplegar la suma de sus atenciones á cuantos respondieron á la galante invitación que se les hizo.

Hubo muchos que advirtieron tristemente la ausencia de una persona á quien el Centro Asturiano desea mucho y muy efusivos servicios y para quien hubiera producido la fiesta de ayer en "La Covadonga" inmensa satisfacción: el señor Santa Eulalia, Secretario del Centro, Pedro Paso, como le llaman cariñosamente sus amigos, se halla enfermo y solo desde el lecho puede recoger el eco que provocan los triunfos de su sociedad querida.

La concurrencia, como hemos dicho, se desbordaba por la quinta, visitando los simpáticos pabellones que llevan los nombres bien queridos de MANUEL VALLE, MARQUES DE ARQUELLES, SANTIAGO MARTINEZ GARITA MARQUEZ, ASTURIAS Y BANGO. Ha este último, que era el que se inauguraba solemnemente, el insigne médico de este nombre, el Dr. B.ª Longo y Lynch y otros facultativos, aguardaban á los invitados, los acompañaban en su visita y les daban las más satisfactorias explicaciones respecto de todo lo que constituye el más importante y especializado departamento de la casa de salud y medicina, la casa humana ya dicho, á las palabras de la cirugía en sus operaciones.

No tenemos conocimiento para describir, con el tecnicismo de la ciencia, las diversas sales que constituyen ese departamento, ni en la rápida visita que les hacemos por allí nos damos cuenta de nada de lo que todo á la vez siempre dócil y sin una memoria. Recordamos que á la entrada del local hay una hermosa sala amueblada lujosamente, que es el lugar que sirve de consulta á los facultativos que han de operar. A esa sala los doctores, pero sin compañía alguna de ellos, se hallan las habitaciones que han de ocupar los enfermos (los más de operaciones); habitación que en sus posesiones lujas y cómodo mobiliario. Se entra en ellas por un corredor que está en uno de sus extremos, pero independiente del edificio, el

Y...continúan llegando

Y obteniendo cada día mayor aceptación en la peletería "LA MARINA" de los PORTALES DE LUZ, las remesas de calzado construídas en su propia fábrica y bajo la acertada dirección de nuestro señor Oat.

La celebridad que dieron á esta casa las capas de agua garantizadas IMPERMEABLES, los paraguas INGLESES y CATALANES y el calzado especial para EL CAMPO, obliganos á dedicar atención preferente á estos artículos, al extremo que, cada una nueva expedición, es objeto de ventajosas modificaciones sin que por ellas hagamos aumentos de ninguna especie.

En calzado americano, son imposible la competencia y comparación con "LA MARINA" VERDADERA por lo excelente de su calidad, variedad de clases y la reducción de precios.

Para mayor comodidad y en obsequio á nuestros clientes, hemos establecido sillones para la limpieza del calzado GRATIS, en los portales del café "Central" y en los en que se encuentra situado esta casa.

Portales de Luz, peletería "La Marina"

TELÉFONO 929

C. 1334

121-3

La Viña Gallega

Almacén de Vinos y Productos Gallegos del Rivero de Avia y del Miño, ORENSE.

Son los más propios para pasteles calientes y los más sanos y aperitivos por su poco alcohol y la cantidad de tanino que contienen.

Están analizados favorablemente en el Laboratorio químico del Municipio de esta capital y resultan los más puros que vienen á este país.

También tenemos constantemente jamones, lacones, quesos, conservas de cangrejos, pescados, mariscos y otros productos de Galicia y el famoso vino Rioja Medoc en barricas, cajas, enarterolas y garrafinos.

Únicos receptores de los famosos chorizos de Lago, marca LA LUGUESA.

Romero y Montes Lamparilla 19 Teléfono 480 Habana. 25-23 Jn. 1110

SE REALIZAN

TRAJES de señora, para baño, á \$1 y \$1-50. BATAS de felpa blancas y de color, á \$3-50. SABANAS de felpa, para baño, á 12 rls. una.

Los Estados Unidos

SAN RAFAEL Y GALIANO

C. 1332

A las Mamás y Papás

se les presenta una buena oportunidad para vestir á sus hijos muy bien y por poco dinero comprarán o'es sus trajes en la

Antigua casa de J. VALLÉS

FIJARSE BIEN

Son de saquito, chaleco y pantalón largo

- FLUSES de dril, clase superior, de listas ó cuadrillos..... A \$3.50 PLATA
FLUSES de cordellat inglés, de gran fantasía..... A \$3.50 PLATA
FLUSES de casimir muselina, de gran sensación..... A \$6.50 PLATA
FLUSES de vicuña negra ó azul, clase superior..... A \$6.50 PLATA
FLUSES de alpaca puebla negra, muy buena..... A \$9.00 PLATA

DE SAQUITO CRUZADO, PANTALON CORTO

- TRAJECITOS de dril superior hasta para 14 años..... á \$3.00 plata
TRAJECITOS de dril blanco, muy bien hechos..... á \$3.50 plata
TRAJECITOS de alpaca negra ó de color, superior..... á \$6.00 plata

TRAJECITOS MARINERA

Inmensa colección para escoger, desde 60 cts. en adelante

PARA CABALLEROS

Sacos de alpaca negra ó de colores á \$2.50 plata.—Saco de alpaca de listas, clase superior, á \$3.50 plata.—Sacos de ramilé de todos colores, á \$1 plata.—Filipinas de buen corte, de dril blanco, buena calidad, á \$2.50 plata.—Pantalones de blanco jipijapa, corte de moda, á \$2.50 plata.

ANTIGUA CASA DE J. VALLÉS

San Rafael 14 1/2 — Más barato que yo, nadie — San Rafael 14 1/2

C. 1331

Viernes 2 de agosto de 1901.

FUNCION POR TANDAS.

- A las 8 y 10 La Tempranica
A las 9 y 10 A beneficio del público por el precio de una sola tunda los dos actos de La Virgen del Mar
A las 10 y 10 EL TIO DE ALCALA

TEATRO DE ALBISU

GRAN COMPANIA DE ZARZUELA

TANDAS - TRES - TANDAS

C. 1332

CALZADO FINO Y DE NOVEDAD

PARA NIÑOS

La gran Peletería de Obispo esquina á Cuba

LA GRANADA

he recibido una gran remesa del mejor fabricante de calzado de los Estados Unidos, para niños y niñas de todas edades.

Zapatos, poloneses é imperiales de glacé de color. Imperiales, poloneses y zapatos de glacé negro.

En charol glacé mate y otras pieles de colores azul, rosa, blanco y punzó.

Puntas anchas, regulares y estrechas. Suelas dobles, regulares y muy finas.

Variación de nuevos modelos con suela saliente, respuntes, (punto visto y otros estilos. Nuevos modelos, nuevos hornajes, nuevos cortes. Estas clases de gran calidad, se reciben y venden ÚNICAMENTE en la popular peletería

LA GRANADA

OBISPO ESQUINA A CUBA

JUAN MERCADAL Especialidad en calzado fino

C. 1333

LE PRINTEMPS

Esta nueva casa de Modas y Sedería abrió sus puertas al distinguido público habanero y cuenta con la cooperación de las bellas y distinguidas damas de esta culta capital.

SOMBREROS muy elegantes, que las demás casas venden á UN CENTEN, en "Le Printemps," á TRES PESOS.

CORSETS última novedad, desde \$1 á \$5-30, y por medida precio convencional.

PERFUMERIA DE F. MILLOT; la mejor del mundo, gran surtido.

LE PRINTEMPS cuenta con un bien montado TALLER para SOMBREROS, CORSETS, VESTIDOS y ROPA BLANCA.

TIRAS BORDADAS gran surtido.

PLUMAS Y FLORES, cuanto se pida.

CINTAS, encajes, galones, pasamanería y botones de fantasía.

NOTA.—Los artículos de esta casa serán el asombro por su calidad y baratez.

SAN RAFAEL NUM. 1, A.

C. 1309

En ensayo la zarzuela de gran espectáculo en tres actos LA VUELTA AL MUNDO.

16-14c

indispensable retrete, al que se va por un puente de madera que no tiene conexión con el local...

—Este corredor—nos decía el doctor Bango en su gráfica y expresiva explicación—es la línea divisoria entre los profesores y el que va a ser operado...

—(Ojalá sea esta Quinta más grande en el mañana, para traer aquí a solazarse a los hijos de Asturias y a los hijos de Cuba...

Luego habló el doctor don Eusebio Hernández, con abundosa palabra, extendiéndose en consideraciones diversas y elogiando como modelo el departamento de cirugía del Centro Asturiano...

Tal ha sido, en síntesis, la imperecedera hasta de ayer tarde, que tanto y tan alto habla en pro de la cultura de este país.

Consignemos una vez más que el nombre de BANGO, sabio médico y eminente cirujano, grabado en la fachada del nuevo edificio, con letras de oro y sobre mármol rojo...

El talento, don sublime a quien debe rendirse respetuoso homenaje, tuvo ayer preciosa oportunidad para revelarla, por la obra ingeniosa que representa ese pabellón de cirugía...

El Dr. Eusebio Hernández, en su elocuente brindis, proclamó que ni en Francia, ni en Alemania, ni en los Estados Unidos, había visto un Pabellón de Cirugía tan notable.

de Rabell, el único Socio de Honor que cuenta la sociedad, recordando que cuando los promotores de ésta—que hoy posee propiedades que valen medio millón de pesos—hace ochocientos años no encontraban local en que reunirse para celebrar sus juntas...

—(Ojalá sea esta Quinta más grande en el mañana, para traer aquí a solazarse a los hijos de Asturias y a los hijos de Cuba, para que en sus salamedas, entre flores y ambientes puros, piensen en consolidar el porvenir de esta tierra querida!

Consignemos una vez más que el nombre de BANGO, sabio médico y eminente cirujano, grabado en la fachada del nuevo edificio, con letras de oro y sobre mármol rojo...

El talento, don sublime a quien debe rendirse respetuoso homenaje, tuvo ayer preciosa oportunidad para revelarla, por la obra ingeniosa que representa ese pabellón de cirugía...

El Dr. Eusebio Hernández, en su elocuente brindis, proclamó que ni en Francia, ni en Alemania, ni en los Estados Unidos, había visto un Pabellón de Cirugía tan notable.

Consignemos una vez más que el nombre de BANGO, sabio médico y eminente cirujano, grabado en la fachada del nuevo edificio, con letras de oro y sobre mármol rojo...

El talento, don sublime a quien debe rendirse respetuoso homenaje, tuvo ayer preciosa oportunidad para revelarla, por la obra ingeniosa que representa ese pabellón de cirugía...

El Dr. Eusebio Hernández, en su elocuente brindis, proclamó que ni en Francia, ni en Alemania, ni en los Estados Unidos, había visto un Pabellón de Cirugía tan notable.

Consignemos una vez más que el nombre de BANGO, sabio médico y eminente cirujano, grabado en la fachada del nuevo edificio, con letras de oro y sobre mármol rojo...

El talento, don sublime a quien debe rendirse respetuoso homenaje, tuvo ayer preciosa oportunidad para revelarla, por la obra ingeniosa que representa ese pabellón de cirugía...

El Dr. Eusebio Hernández, en su elocuente brindis, proclamó que ni en Francia, ni en Alemania, ni en los Estados Unidos, había visto un Pabellón de Cirugía tan notable.

Consignemos una vez más que el nombre de BANGO, sabio médico y eminente cirujano, grabado en la fachada del nuevo edificio, con letras de oro y sobre mármol rojo...

El talento, don sublime a quien debe rendirse respetuoso homenaje, tuvo ayer preciosa oportunidad para revelarla, por la obra ingeniosa que representa ese pabellón de cirugía...

El Dr. Eusebio Hernández, en su elocuente brindis, proclamó que ni en Francia, ni en Alemania, ni en los Estados Unidos, había visto un Pabellón de Cirugía tan notable.

Consignemos una vez más que el nombre de BANGO, sabio médico y eminente cirujano, grabado en la fachada del nuevo edificio, con letras de oro y sobre mármol rojo...

El talento, don sublime a quien debe rendirse respetuoso homenaje, tuvo ayer preciosa oportunidad para revelarla, por la obra ingeniosa que representa ese pabellón de cirugía...

El Dr. Eusebio Hernández, en su elocuente brindis, proclamó que ni en Francia, ni en Alemania, ni en los Estados Unidos, había visto un Pabellón de Cirugía tan notable.

Consignemos una vez más que el nombre de BANGO, sabio médico y eminente cirujano, grabado en la fachada del nuevo edificio, con letras de oro y sobre mármol rojo...

El talento, don sublime a quien debe rendirse respetuoso homenaje, tuvo ayer preciosa oportunidad para revelarla, por la obra ingeniosa que representa ese pabellón de cirugía...

El Dr. Eusebio Hernández, en su elocuente brindis, proclamó que ni en Francia, ni en Alemania, ni en los Estados Unidos, había visto un Pabellón de Cirugía tan notable.

preteniones españolas sobre ese territorio cuando llegue la caída del imperio marroquí. No sólo sería semejante arreglo satisfactorio para España, sino que la quitaría toda inclinación hostil contra Gibraltar...

El general Wood está en dicho puerto dos o tres días con objeto de presenciar las pruebas entre los yachts *Constitution* y *Colombia*.

El Gobernador Militar de la Isla ha indultado parcialmente los 6 penados Gilberto Medina, José Méndez Agras y Sacarías Snaul.

El señor don Alberto Rojas, Alcalde Municipal de Placetas, ha dictado severas medidas para reprimir la vagancia.

El Ayuntamiento de esta ciudad repudió ayer, por diferentes conceptos, 7593 pesos 35 centavos en moneda de los Estados Unidos.

El señor don Alberto Rojas, Alcalde Municipal de Placetas, ha dictado severas medidas para reprimir la vagancia.

El Ayuntamiento de Sagua ha acordado demoler el puente de mampostería de la Isabela, dedicando sus materiales al parque de aquella localidad.

El Sr. Esteban Muñoz ha renunciado al cargo de vocal suplente de la directiva de la Colonia Española de Pinar del Río.

De orden del señor presidente cito a los señores vocales y afiliados a junta extraordinaria hoy viernes 2, a las siete y media de la noche, en la calle Soledad n.º 19, para trazar la línea de conducta que ha de seguir este Comité en las actuales circunstancias.

El gobernador de Bermuda se ha visto precisado a proclamar la ley marcial en las pequeñas islas adyacentes de Tucker y Morgan, a las cuales han sido deportados por el general Kitchener muchos prisioneros de guerra.

El comandante comandante William Almy, que en Cuba perteneció al Estado Mayor del general Wades.

La concejala doña Concepción Ferrer, 49 años, blanca, Alquízar, Paula 68. Parálisis ascendente. Enrique García, 5 meses, blanco, Habana, Sol 17. Meningo encefalitis.

El Dr. Oñil era muy popular: sus chistes eran siempre acogidos con aplauso, muchos de ellos quedarán para un eterno recuerdo de su ingenio.

El Ayuntamiento de Sagua ha acordado que el nombre de la calle de las Palmas sea un acto de justicia.

ASUNTOS VARIOS.

EL GENERAL WOOD. Según telegrama recibido en el Gobierno Militar, el general Wood llegó esta mañana en un yate *Kanahoea* a New London en Connecticut.

El general Wood está en dicho puerto dos o tres días con objeto de presenciar las pruebas entre los yachts *Constitution* y *Colombia*.

El señor don Alberto Rojas, Alcalde Municipal de Placetas, ha dictado severas medidas para reprimir la vagancia.

El Ayuntamiento de esta ciudad repudió ayer, por diferentes conceptos, 7593 pesos 35 centavos en moneda de los Estados Unidos.

El señor don Alberto Rojas, Alcalde Municipal de Placetas, ha dictado severas medidas para reprimir la vagancia.

El Ayuntamiento de Sagua ha acordado demoler el puente de mampostería de la Isabela, dedicando sus materiales al parque de aquella localidad.

El Sr. Esteban Muñoz ha renunciado al cargo de vocal suplente de la directiva de la Colonia Española de Pinar del Río.

De orden del señor presidente cito a los señores vocales y afiliados a junta extraordinaria hoy viernes 2, a las siete y media de la noche, en la calle Soledad n.º 19, para trazar la línea de conducta que ha de seguir este Comité en las actuales circunstancias.

El gobernador de Bermuda se ha visto precisado a proclamar la ley marcial en las pequeñas islas adyacentes de Tucker y Morgan, a las cuales han sido deportados por el general Kitchener muchos prisioneros de guerra.

El comandante comandante William Almy, que en Cuba perteneció al Estado Mayor del general Wades.

La concejala doña Concepción Ferrer, 49 años, blanca, Alquízar, Paula 68. Parálisis ascendente. Enrique García, 5 meses, blanco, Habana, Sol 17. Meningo encefalitis.

El Dr. Oñil era muy popular: sus chistes eran siempre acogidos con aplauso, muchos de ellos quedarán para un eterno recuerdo de su ingenio.

El Ayuntamiento de Sagua ha acordado que el nombre de la calle de las Palmas sea un acto de justicia.

El Ayuntamiento de Sagua ha acordado que el nombre de la calle de las Palmas sea un acto de justicia.

ESTADOS UNIDOS

REVOLUCION EN VENEZUELA. El señor Esquivel, Cónsul de Venezuela en esta plaza, asegura que ha recibido un segundo telegrama del Presidente Castro, participándole que unos 5 000 hombres; últimos restos de las fuerzas revolucionarias, fueron alcanzados por las tropas del gobierno y derrotados en San Cristóbal...

El general Faldú, ministro de la Guerra de Venezuela y jefe de una importante agrupación política, ha presentado la dimisión después de un violento altercado que tuvo con el Presidente Castro, cuyas órdenes se ha negado terminantemente a obedecer.

El general Faldú, ministro de la Guerra de Venezuela y jefe de una importante agrupación política, ha presentado la dimisión después de un violento altercado que tuvo con el Presidente Castro, cuyas órdenes se ha negado terminantemente a obedecer.

El general Faldú, ministro de la Guerra de Venezuela y jefe de una importante agrupación política, ha presentado la dimisión después de un violento altercado que tuvo con el Presidente Castro, cuyas órdenes se ha negado terminantemente a obedecer.

El general Faldú, ministro de la Guerra de Venezuela y jefe de una importante agrupación política, ha presentado la dimisión después de un violento altercado que tuvo con el Presidente Castro, cuyas órdenes se ha negado terminantemente a obedecer.

El general Faldú, ministro de la Guerra de Venezuela y jefe de una importante agrupación política, ha presentado la dimisión después de un violento altercado que tuvo con el Presidente Castro, cuyas órdenes se ha negado terminantemente a obedecer.

El general Faldú, ministro de la Guerra de Venezuela y jefe de una importante agrupación política, ha presentado la dimisión después de un violento altercado que tuvo con el Presidente Castro, cuyas órdenes se ha negado terminantemente a obedecer.

El general Faldú, ministro de la Guerra de Venezuela y jefe de una importante agrupación política, ha presentado la dimisión después de un violento altercado que tuvo con el Presidente Castro, cuyas órdenes se ha negado terminantemente a obedecer.

El general Faldú, ministro de la Guerra de Venezuela y jefe de una importante agrupación política, ha presentado la dimisión después de un violento altercado que tuvo con el Presidente Castro, cuyas órdenes se ha negado terminantemente a obedecer.

El general Faldú, ministro de la Guerra de Venezuela y jefe de una importante agrupación política, ha presentado la dimisión después de un violento altercado que tuvo con el Presidente Castro, cuyas órdenes se ha negado terminantemente a obedecer.

El general Faldú, ministro de la Guerra de Venezuela y jefe de una importante agrupación política, ha presentado la dimisión después de un violento altercado que tuvo con el Presidente Castro, cuyas órdenes se ha negado terminantemente a obedecer.

El general Faldú, ministro de la Guerra de Venezuela y jefe de una importante agrupación política, ha presentado la dimisión después de un violento altercado que tuvo con el Presidente Castro, cuyas órdenes se ha negado terminantemente a obedecer.

El general Faldú, ministro de la Guerra de Venezuela y jefe de una importante agrupación política, ha presentado la dimisión después de un violento altercado que tuvo con el Presidente Castro, cuyas órdenes se ha negado terminantemente a obedecer.

El general Faldú, ministro de la Guerra de Venezuela y jefe de una importante agrupación política, ha presentado la dimisión después de un violento altercado que tuvo con el Presidente Castro, cuyas órdenes se ha negado terminantemente a obedecer.

Sección Mercantil

ASPECTO DE LA PLAZA. Agosto 1.º de 1901. AZÚCARES.—El mercado continúa quieto y sin variación a lo anteriormente avisado. TABACO.— Sigue el mercado bastante quieto y sostenido. Los precios por clases son:

Table with market prices for various goods like London, Paris, Hamburg, etc.

PUERTO DE LA HABANA. Buques de travesía. ENTRADOS. Día 2. Tampico, en 4 días, vap. neco. Bergon, cp. Harrieta, n.º 24 ton. 1377, con carga general a La V. Placé

LONJA DE VIVERES. Ventas efectuadas el día 2. Amasnos: 1 0 c/ habón Candado... \$4.10 una

Table with market prices for various goods like flour, oil, etc.

GIROS DE LETRAS. L. RUIZ & O'REILLY, 8

ESQUINA A MERCADERES. Facilitan cartas de crédito. Giran letras sobre Londres, New York, New Orleans, Milán, París, Roma, Venecia, Florencia, Nápoles, Lisboa, Oporto, Gibraltar, Bremen, Hamburgo, París, Havre, Nantes, Burdeos, Marsella, Ginebra, Lyon, Egipto, Venecia, San Juan de Puerto Rico, etc., etc.

ESPAÑA. Sobre todas las capitales y puertos: sobre Palma de Mallorca, Ibiza, Mahón y Santa Cruz de Tenerife. Y EN BETA ISLA sobre Matanzas, Cárdenas, Remedios, Santa Clara, Cabañero, Sagua la Grande, Trinidad, Cienfuegos, Sancti-Spiritus, Santiago de Cuba, Ciego de Avila, Manzanillo, Pinar del Río, Gibara, Puerto Príncipe, Nuevitas, etc.

ZALDO Y C. OUBA 78 Y 79. Hacen pagos por el cable, giran letras a corto y larga vista y donaciones de crédito sobre New York, Filadelfia, New Orleans, San Francisco, Londres, París, Madrid, Barcelona, y demás capitales y ciudades importantes de los Estados Unidos, México y Europa, así como sobre todos los puertos de España y puertos de puertos de España.

N. GELATS Y C. 108, Aguilar, 108. Esquina a Amargura. HACEN PAGOS POR EL CABLE, FACILITAN CARTAS DE CREDITO Y GIRAN LETRAS A CORTA Y LARGA VISTA.

J. Balcells y Cp, S. en C. OUBA 48. Hacen pagos por el cable, giran letras a corto y larga vista sobre New York, Londres, París y sobre todas las capitales y puertos de España y América.

COMUNICADOS. CENTRO ASTURIANO. Sección de Socorros y Socorro. Autoriza la esta Sección por la Junta Directiva para celebrar un gran baile de gala en los salones de esta Sociedad, en la noche del 4 del actual, se anuncia por este medio para conocimiento general de los señores asociados.

Sección de Socorros y Socorro. Autoriza la esta Sección por la Junta Directiva para celebrar un gran baile de gala en los salones de esta Sociedad, en la noche del 4 del actual, se anuncia por este medio para conocimiento general de los señores asociados.

Sección de Socorros y Socorro. Autoriza la esta Sección por la Junta Directiva para celebrar un gran baile de gala en los salones de esta Sociedad, en la noche del 4 del actual, se anuncia por este medio para conocimiento general de los señores asociados.

Sección de Socorros y Socorro. Autoriza la esta Sección por la Junta Directiva para celebrar un gran baile de gala en los salones de esta Sociedad, en la noche del 4 del actual, se anuncia por este medio para conocimiento general de los señores asociados.

Sección de Socorros y Socorro. Autoriza la esta Sección por la Junta Directiva para celebrar un gran baile de gala en los salones de esta Sociedad, en la noche del 4 del actual, se anuncia por este medio para conocimiento general de los señores asociados.

Sección de Socorros y Socorro. Autoriza la esta Sección por la Junta Directiva para celebrar un gran baile de gala en los salones de esta Sociedad, en la noche del 4 del actual, se anuncia por este medio para conocimiento general de los señores asociados.

Sección de Socorros y Socorro. Autoriza la esta Sección por la Junta Directiva para celebrar un gran baile de gala en los salones de esta Sociedad, en la noche del 4 del actual, se anuncia por este medio para conocimiento general de los señores asociados.

Sección de Socorros y Socorro. Autoriza la esta Sección por la Junta Directiva para celebrar un gran baile de gala en los salones de esta Sociedad, en la noche del 4 del actual, se anuncia por este medio para conocimiento general de los señores asociados.

Bienaventurados los humildes

Allá por los años de 1330, reinando en Castilla y León el rey Fernando III el Santo, había en un pueblo que se miraba en las cristalinas ondas del Miño, el de las arenas de oro, un famosísimo albañil, tan conocido en toda Galicia como si par, en su oficio. El diablo del orgullo tenía al buen hombre en tales términos, que no se contentó con menos que poner sobre la puerta de su tienda de herrador de una historiada maestra, en la que con caracteres de á palmo estaba escrito:

VÁZQUEZ, HERRADOR.—MAESTRO DE MAESTROS

Como aquel lugar era frecuentado por multitud de peregrinos que iban á rendir devoto homenaje á los restos del santo Apóstol Santiago, oúdió la fama de Vázquez de tal modo, que ya, en un orgullo, le iba pareciendo pequeña y poco expresiva la maestra, y aunque era tan buen cumplidor de los deberes cristianos que podía pasar por modelo, el puerco orgullo le tenía en entredicho y á dos dedos de condenarse.

Parábanse las gentes en torno de la fragua para verle forjar herraduras, con tal acierto y presteza que, en pocas horas, salían de sus manos brillantes como acero de Milán y sonoras como campanillas de plata.

Acertó á pasar por aquella villa, teatro de los triunfos de Vázquez, un peregrino que volvía de Compostela, y hubo de solicitar trabajo, como de aprendiz, de la flor y nata de la albañilería gallega.

—¿Y qué sabes hacer tú?— dijo Vázquez al postulante.

—Sé forjar y herrar.—repuso éste.

—¿Venias la prueba.

—Inmediatamente.

Y el peregrino, sin aguardar más razones, metió un trozo de hierro en el hogar de la fragua, y empuñando la cadena del fuelle hizo brío mil chispas del carbón previamente humedecido.

Al ver la benéfica maña del herrador, pensó Vázquez tomarlo á su servicio, aunque necesitara seis ó siete caldas para forjar, procurando adiestrarle para que lo hiciera en cinco y aun en cuatro, toda vez que consergriera en solo tres caldas, fuémente á él, una cruz de maestros, estaba reservado.

Sacó, entre tanto, el aprendiz el hierro del hogar y empezó á batirlo con tal gallardía y elegancia, que el mismo Tíbal resucitara de buena gana para verlo, y con una sola calda puso en manos de Vázquez una herradura tan perfecta que no cabía más en obra humana.

—No está mal, no está mal.—refunfuñó Vázquez, sin darse por admirado.—¿Y de herrar?

El aprendiz, tomando estas palabras por una invitación, se acercó á un caballo que allí había, y agarrándole una pata le amputó por el menudillo de un tajo tan hábil como rápido, y poniendo el osco en la bigornia, clavó la herradura, aplicando inmediatamente al animal la parte amputada, á fin que ésta fuera nuestra de dolor y le saliera una gota de sangre.

Terminada la operación, tan breve como asombrosa, fué admitido el aprendiz por el buen Vázquez, que veía desaparecer con alegría y fama si por acaso le daba la humorada al hábil peregrino de establecerse por su cuenta.

No habían transcurrido diez minutos, cuando asomó á la puerta de la tienda un caballero armado de punta en blanco, jibato en un hermoso corcel.

—Herradme este caballo de la pata derecha mientras yo tomo un refrigerio,—dijo el jinete,—y se apeó, entrando en la posada inmediata á la tienda de Vázquez.

Este, que estaba solo, pues el oficial había salido á comer, encontró de perlas la ocasión para poner en práctica aquel método de herrar, nunca visto.

Y dió y hecho; empuñó su cuchillo, se acercó al caballo, y de un solo tajo le separó el osco de la pata derecha, para aplicarle la herradura sobre la bigornia. No bien había clavado el último clavo, cuando unos gritos descompuestos hicieron volver la cabeza á Vázquez.

El caballero gritaba en tino, y había motivos para ello. Su magnífico caballo yacía en un charco de sangre. El albañil palido y convulso, con el osco asomado en la mano, no sabía qué hacer, cuando se presentó el aprendiz, que sin decir una palabra asió el osco y se lo aplicó al caballo, que en el acto se afirmó sobre sus anatro patas relinchando alegremente.

Confuso Vázquez agarró un martillo, y ante los muchos curiosos que había traído el suceso á la puerta de la fragua, rompió en mil pedazos la pretenciosa maestra, y arrojándose ante el peregrino, dijo:

—Tú eres el verdadero maestro, y yo no soy más que un mal aprendiz.

—Bienaventurado el que se humilla,—contestó el peregrino; y un símbolo de gloria rodeó su cabeza.—Sigue siendo maestro, pero no olvides que sólo hay un maestro de maestros, y maestro sobre todos.

Y diciéndole esto montó á la grupa del guerrero, que ya estaba sobre la silla de un caballo, y éste partió al galope.

El peregrino era un ángel; el caballero, Santiago.

El buen Vázquez, corregido de su orgullo, murió mucho tiempo después en olor de santidad.

L.

VIDA HABANERA

BODAS

Uldarica y Carlos

A las nueve, cuando llegó anoche á la iglesia de Santo Domingo, un pueblo inmenso se agolpaba en la plaza que lleva el mismo nombre del antiguo templo de Guanabacoa.

En el interior, el espectáculo era semejante.

Una larga ola de gente extendíase desde la portada al altar mayor.

Safian del órgano las notas del Himno Bayamés y á sus acordes atra-

vesaban Uldarica Alonso y Carlos Martín Alzagaray, seguidos de un brillante séquito nupcial, la nave central del viejo convento dominico.

Un marulmo de admiración escoltaba, á su paso, á la Indisita novia.

Exclamaban unos: ¡mostrador! y repetían otros: ¡qué elegante!

Encantadora! así, escribo yo ahora vocando en mi mente el recuerdo de aquella figura alada, risueña y espiritual de la señorita Uldarica Alonso en sus bodas con el caballero y simpático joven Carlos M. de Alzagaray, abogado y notario tan inteligente como bien conceptado en el foro de la Habana.

Ante el Padre Superior de los Carmelitas unieron su suerte, jurándose a vor y prometiéndose fidelidad, eterno el uno é inquebrantable la otra, los dos éscres que ayoche fundan para siempre en una sola sus almas, sus dichas y sus existencias.

Daños fustia que convertirá un hogar en un fragmento de paraíso.

El altar estaba precioso.

Adornado con sus más bellas presas, lucía en el centro, destacándose entre un pabellón de damaso, un hermoso cuadro de una Parisina pintado al óleo por la misma novia.

¿Por qué quisiera ignorar que la vida Uldarica usó a las galas de su hermosa una las de su tónico de artista?

A pesar de un delicado pincel, la más amada, esa preciosa Parisina, quiso ella que presidiese el acto más grande de su vida.

Verdad que hay en esto poesía, piedad y gracia!

La oratoria fué brillante.

A su mayor realce contribuía la presencia de muchas y muy distinguidas familias cuya relación, por lo expuesta á omisiones, siempre sonables, no me reuelvo á acometer.

Bastará una sencilla mención en honor de lo más selecto del conjunto.

Para ello no tendré más que recordar la hechicera corte que rodeaba á Uldarica como á una reina.

Reina por gracia... de la gracia.

—¿Quiénes eran?

Lo diré ahora: María Antonieta Raball, Eugenia Alvarez de la Campa, María Luisa y Ana María Menocal, Blanca Rosa y Elodia de Cárdenas, Nena y Leonilda Valdivia Fauly, Leonor Diaz Bobarte, Julia Vedell, Gisela y Graziella Ochoa, María Smith, Eloisa Roura, Chachó Gran, Georgina Burnet, las de Valle, Castro, Freixas y otras muchas pertenecientes á la mejor sociedad de Guanabacoa.

Padrinos de la boda fueron la señora Carlota Lavaggi viuda de Alzagaray, madre del novio, y el Dr. Manuel Alonso, padre de la gentil Uldarica.

Testig es:

El señor Alfonso Entralgo y el director de El Hogar, don Antonio G. Zamora.

Minutos antes de las diez, desfilaba la concurrencia por el atrio de Santo Domingo dejando una estela de votos por la felicidad de aquella pareja simpática y enamorada para quien brillaba hoy, con la magnificad de un sol, la paz y la alegría de los amores satisfechos.

TEATROS

Payret y Albisu

De Guanabacoa, después de media hora en tren y por mar, me encaminé hacia Payret.

El teatro tenía el aspecto de una solemnidad.

Un lleno completo.

Todos los palcos, todos los filés y todas las lunetas, el teatro entero, estaban colmados de público.

Y público, en su mayoría, compuesto de familias distinguidas.

Una figura resaltaba, con un poderoso encanto, entre aquella brillante concurrencia que se recorda siempre como la noche más hermosa de la temporada teatral de 1901.

¿A quién podría referirme que no fuera á Josefina Fernandina?

Y ese triunfo de Payret, en la función dada anoche, con carácter de extraordinaria, á beneficio del señor Tomba, debiese en parte grandísima á la señorita Elvira Lafón.

Ese nombre, al reaparecer en los carteles, he bastado para arrastrar una legión inabarcable de admiradores.

Admiradores de la pompa ideal, subyugadora inimitable.

Ese éxito no tiene, no puede tener más que un nombre: Elvira Lafón.

Su *Poupée*, que es como decir su creación, conservará en el recuerdo de toda una sociedad enoada la memoria de la actriz fascinadora.

Un intermedio de *La Poupée* lo quitó ser aprovechado para trasladarme á Albufera.

Y me complacía de ello porque así puedo levantar nota de otro éxito teatral: el beneficio de Carmen Danato.

El teatro—me doctan todos—ha estado muy favorecido.

Las dos primeras tandas fueron dos llenos.

Regalos tuvo muchos la bella beneficiada. Su camarín rebosaba de flores, estuches y abanicos.

Euhorabuena, Carmita.

ENRIQUE FONTANILLS.

CRONICA DE POLICIA

INCENDIO EN EL CERRO.

Esta madrugada se recibió aviso en los cuarteles de Bomberos, que en la calle de Píñera, se había declarado fuego, por cuyo motivo se dirigió por la ciudad la señal de alarma, correspondiente á la agrupación 2-2-1, al propio tiempo que de las estaciones locales del Cerro, se ordenaba la salida del material de incendio que estaba de guardia.

Pocos momentos después de la alarma se presentaron en el lugar del suceso la bomba Zenoche y el carrusel de mangaderas de los bomberos Municipales, y el carrusel de mangueros de la Estación "Zabarte" de los del Comercio. Más tarde acudieron las bombas *Virgen de los Desamparados* y la *Colón*.

La casa donde se había iniciado el fuego, resultó ser la marcoda con el n.º 15 de la calle de Píñera, esquina á Clavel, la cual tenía el frente de mampostería y las coarctadas de madera, con un frente de 25 varas por cuarenta de fondo.

El edificio fué en breves instantes pasto

de las llamas, debido á que el incendio que se declaró con voracidad rápida, extendiéndose por todas las cantinas de madera del ala derecha que estaba ocupada, y más tarde al resto de la casa, sin dar casi tiempo á que los inquilinos de la misma pusieran salvar nada de sus muebles y enseres.

Debido á lo distante que estaba la casa del fuego de las tomas de agua y de la mampostería que las tenía, las llamas hicieron presa en el edificio, el trabajo de los cuerpos de bomberos no surtió los efectos que eran de desear.

El primer material que prosó á sus servicios, fué la bomba *Zenoche* del de los Municipales, y más tarde la bomba *Desamparados*, del propio cuerpo.

El inquilino principal de la casa, D. José Ortigosa García y su esposa D.ª Manuela Ver- Rodríguez, manifestaron á la policía, que ellos se hallaban durmiendo en la segunda habitación del ala izquierda en unión de sus seis hijos menores, cuando fueron despertados por el humo que entraba en la misma, y se hallaban ya en el primer vano que una de las habitaciones del frente estaba incendiada, por cuyo motivo se lanzaron á la calle en demanda de socorro, no pudiendo poner en salvo más que un badi y los calces de los niños.

Los esposos Ortigosa-Rodríguez, han padecido muchas y graves pérdidas por valor de unos trescientos pesos, en el incendio.

Don Ramón Píñera y su concubina Francisca Toledo, inquilinos en la propia casa, dicen que desearían á las voces de fuego, por lo que se echaron fuera de su habitación, logrando poner en salvo parte de sus muebles.

La policía de las investigaciones del incendio y de la policía, se ignoró cómo surgió el fuego, aunque lo creen intencional por haber empezado por las habitaciones que están desocupadas.

El licenciado Losada, Juez de guardia, acompañado del fiscal señor Sartorio, se constituyó en el lugar del suceso, y se constituyeron en el lugar del suceso, donde estuvieron actuando hasta la completa extinción del fuego.

También el capitán Jollazo y el teniente González acudieron al lugar del siniestro, acompañados de la fuerza en reserva y guardia rural.

La señal de retirada se dió á las cuatro de la mañana.

MUERTE POR UN TRANVIA

Al medio día de ayer, el capitán de policía, señor de Bocho, se constituyó en el lugar de suceso de la tercera demarcación, por cuyo turno de haber sido conducido allí un individuo de la raza de color, gravemente herido.

Este resultó ser el morono Jacinto Fresnoada, natural de África, de 61 años y vecino de la calzada de Jesús del Monte número 193, el cual falleció en los momentos de ser colocado en la mesa de operaciones.

Resucitado el cadáver por el lugar del suceso, presentaba la fractura completa de la pierna izquierda, con desprendimiento y lesiones en el vientro.

De las investigaciones practicadas por la policía de cómo fuera lesionado el morono Fresnoada, aparece que éste fué alcanzado por un tranvía eléctrico de las líneas de Jesús del Monte, en los momentos de haberse dirigido al cadáver del suceso, cuando el recorrido de la calzada de Cristina, esquina á San Joaquín, siendo arrastrado entre las ruedas en un recorrido de 32 pasos.

El menor morono Pablo Montalvo dice iba acompañado á Fresnoada, pero que habido dejado á éste en medio de la calzada, mientras él bajó al puente que allí próximo existe, y que al regresar se enteró de lo ocurrido.

El Ldo. Sr. Landa, activó Juez de Instrucción del distrito Oeste, se constituyó en el lugar del suceso, disponiendo seguidamente la detención del mozo que lo era don Pablo González Molina, quien en un desahogado manifestó, que cuando ocurrió el hecho, llevaba el tranvía á poca velocidad, y que al pasar por el lado de Fresnoada, éste se arrojó sobre la vía.

El motorista ingresó en el Vivac á disposición de dicho Juez, por no concordar con sus aseveraciones con la prestada por algunos testigos del hecho.

El cadáver de Fresnoada fué remitido al Necrópolis.

PARA EVITAR RESPONSABILIDADES

El parlo Andrés López, vecino de Refugio y Zulueta, se presentó en la mañana de ayer ante el teniente de guardia en la 3.ª Estación de Policía, Sr. Gárdana y Collar, acompañado de la mestiza Teresa Molina, manifestando que hace año y medio lleva relaciones amorosas con la expresado joven, y que ésta se había presentado la noche anterior en su morada, y él, para evitar responsabilidades venia á presentarse con ella.

El teniente referido remitió á los presentes ante el Sr. Juez de Instrucción del distrito, para evitarse también responsabilidades.

AGRESION

En la mañana de ayer, el vigilante 697 Juan Hernández, presentó en la Estación de Policía de Jesús del Monte, al blanco José Valdó Moisés, vendedor ambulante y domiciliado en Marina 3, por haberlo detenido en los momentos que agredía con un bache de bombero al morono Juan Hernández González, del propio domicilio.

El detenido ingresó en el Vivac.

UN SOMBRERO

El vigilante Pablo Ruiz de servileno en la 4.ª Estación de Policía, detuvo ayer en la calle de Dragones, al blanco Sabino Fernández y Fernández, vecino de San José 106, por sustraer el morono Hilario Lamadrid, del turno de un sombrero.

El detenido ingresó en el Vivac para ser presentado hoy, ante el Juzgado competente.

BUENA COCINERA

El teniente de guardia de la primera estación de policía, participó D. Mariano Píñera, vecino de Santa Rosa de los Baños, que por mediación de la agencia de colocaciones "La Primera de Aguilar," admitió en su casa en concepto de cocinera, á una mujer que dijo llamarse Manuela López, la que después de recibir dos pesos 40 centavos para la compra de varios efectos ha desaparecido con el sueldo que llevaba el dinero que le habían entregado.

La policía procura la detención de la acausada y dió cuenta de lo sucedido al Juzgado correccional del primer distrito.

EN UN CAFE

De una habitación alta de la casa calle de Donato número 20, donde existe un café propiedad de D. Vicente Escobar, le robaron 14 pesos para un reloj, ignorándose quien ó quienes sean los autores de este hecho.

MULTAS

Por la policía de la primera estación fueron impuestas ayer 61 multas por distintas infracciones municipales.

El vigilante número 302, dejó tomar en multa á D. Ramón García, vecino de Angeles 63, por no tener aseguradas en su establecimiento.

POR AMENAZAS

El parlo Antonio Miranda, fué detenido ayer, por haber sido sorprendido en la habitación de calle Virginia Rodríguez Castell, calzada de Virgilio número 144, en los momentos que trataba de sacar varios objetos de un baúl.

Miranda, al ser sorprendido amenazó con un cuchillo á la Rodríguez, el cual fué ocupado por la policía.

De este hecho se dió cuenta al señor juez de guardia, quien remitió al detenido al vivac á disposición del Juzgado correccional del distrito.

EN UN VAPOR

Al estar trabajando ayer á bordo del vapor "María Larrañaga," el jornalero Salvador Castellanos, vecino de Alejandro Ramírez número 8, le cayó encima de la nariz uno de los ganchos con que se estaban descargando varios fardos de tasajo.

Castellanos sufrió la fractura completa de dicho miembro, siendo un estado de pro óscito grave.

GACETILLA

EN ALBU.—Noche de moda en Albis, se celebró, concurriendo numerosa y distinguida concurrencia extraordinaria y ramilletes de flores blancas en los palcos, á los cuales asistieron en noches como las de hoy nuestras familias más distinguidas y nuestras bellezas más celebradas.

El programa es variado y sorprendente: en la primera tanda *La Tempranica*, desempeñada por la López y la Duato, las dos estrellas fijas de Albis; en segunda tanda, lo que la Buena fama, con mucha razón "beneficio del público," ó sea la zarzuela de gran espectáculo *La Virgen del Mar*, cuyos dos actos constituyen una sola tanda, sin alteración de precio; y en último término, el regocijísimo *Tío de Alcaz*, en el que la Concha Martínez luce todo lo que hay que lucir.

Con tal programa y con noche de moda, no es posible dejar de ir á Albis. Allí iremos, pues... y hasta mañana.

LA HISTORIA DE LA VIDA.

¿Qué espera tanta gente allí reunida gritando o un sí? ¿Ha nacido una niña, y en la iglesia la van á bautizar.

II

¿Qué es aquella joven tan hermosa, llena de caridad? —La niña es ya mujer; ahora á un hombre, y va á unirse con él.

III

¿Por qué llora la gente de ese modo sin encontrar solaz? —¡Oh! Lloran por la niña y por la esposa. ¡La llevan á enterrar! Miguel de San Román.

LA NOTA FINAL.

Un individuo que viaja por Italia le escribió á un amigo, después de haber visitado el Foro Romano y el Coliseo: —¡Si supieras cuánto me ha acordado de tí al visitar estas ruinas!

Espectáculos

ALBU.—Compañía de zarzuela.—Función por tardes.—A las 8:10: *La Tempranica*.—A las 9:10: Los dos actos de *La Virgen del Mar*.—A las 10:10: *El tío de Alcaz*.

ALHAMBRA.—Compañía de zarzuela y baile.—A las 8:15: *Estreño Los embustes de Gustavo*.—A las 9:15: *Básculo*.—A las 10:15: *El Clavito*.

LABA.—Compañía de zarzuela cómica y baile.—Primera tanda: *Habana el Natural*.—Segunda tanda: *Evangelio* y *Real State*.—Tercera tanda: *Americanas y Polaca*.

SALÓN TEATRO CUBA.—Neptuno y Galiano.—Compañía de Variedades.—Función diaria.—Martes los domingos.—Los jueves, sábados y domingos, baile después de la función.—A las ocho y onarto.—El domingo 4 á la una de la tarde gran lancha isleña.

ANUNCIOS

Sociedad "El Golpe"

La Directiva de esta Sociedad ha acordado celebrar un baile en el salón de la casa número 1233, para el día 11 de Agosto, con el fin de recaudar fondos para el sostenimiento de la obra social.

El Secretario, In-2 14 8

AL COMERCIO É INDUSTRIAS DE LA ISLA DE CUBA

J. VIDAL, MERCADERES 41, ALTOS

Fábrica de Camisetas, Crépe Santé, "Cuba"

Esta FABRICA, montada con todos los adelantos, es la única que fabrica las CAMISETAS SALUD DE CRÉPE SANTE "CUBA" marca registrada. ¡Dije con las falsificaciones! Esta camiseta supera á la importada de Francia, Suiza y Alemania, por el esmero de la confección, su clase del mejor tejido de Crépe Santé que se fabrica en Suiza y por sus precios ventajosísimos.

Veá el comercio las ventajas que ofrece mi can seta para la salud y buen servicio del público. ¡Visita hece tel!

Esta casa tiene también una bien montada FABRICA de cajas de cartón, con máquinas de las más adelantadas en la industria de cajonería de Alemania y los Estados Unidos, que le permiten hacerse cargo de todos los trabajos á precios muy convenientes.

AVISO A LOS CAMISEROS Y JUEGUISTAS

Por fuerza motriz, máquinas de hilar de uno á cuatro centímetros en género de hilo, seda y algodón, tan perfectos que son una maravilla. Se hacen impresiones en cuero, seda y algodón, de oro y bronce.

J. VIDAL, Mercaderes 41, altos. C 1288 alt 84-25

La Pijeta Alta

Vino de mesa fino y blanco con sabor de uva Puro y Superior á cuantos se conocen en Cuba. Producto de los campos escogidos de la Sierra de Cosechenos de Jerez.

EN BOTELLAS, BOTELLAS Y CUARTEROLAS. UNICOS IMPORTADORES EN LA ISLA DE CUBA ALONSO GARCIN, CA OFICIOS 64.

Sociedad de Beneficencia de Naturales de Cataluña.

HABANA. El próximo domingo día 4 del presente mes, á las 10 de la tarde, celebrará esta Sociedad en los salones del Centro de Dependientes, la junta general ordinaria que prescribe el artículo 35 del Reglamento.

Lo que se avisa para general conocimiento de los señores socios, recomendándoles la asistencia. Habana 19 de Agosto de 1901.—El Secretario, E. Durán. C 1319 alt 44-1

BAÑOS DE MAR LAS PLAYAS

Estos baños situados en el mejor punto del Vedado, entre las calles O y E, están abiertos al público desde las cuatro de la mañana hasta las siete de la tarde. Cuantos necesiten de estos saludables baños, encontrarán en el aparte de la pureza de las aguas, aseó, buen trato y precios muy reducidos.

A principios de Agosto se inaugurará el gran baño para público de caballeros.

NOTA DE PRECIO

Un abono de 2 papeletas para reservado \$4-50 pta. Un día 1.º 20 ct. Un día 2.º 15 ct. Un día 3.º 10 ct. Un día 4.º 5 ct. Un día 5.º 5 ct. Un día 6.º 5 ct. Un día 7.º 5 ct. Un día 8.º 5 ct. Un día 9.º 5 ct. Un día 10.º 5 ct. Un día 11.º 5 ct. Un día 12.º 5 ct. Un día 13.º 5 ct. Un día 14.º 5 ct. Un día 15.º 5 ct. Un día 16.º 5 ct. Un día 17.º 5 ct. Un día 18.º 5 ct. Un día 19.º 5 ct. Un día 20.º 5 ct. Un día 21.º 5 ct. Un día 22.º 5 ct. Un día 23.º 5 ct. Un día 24.º 5 ct. Un día 25.º 5 ct. Un día 26.º 5 ct. Un día 27.º 5 ct. Un día 28.º 5 ct. Un día 29.º 5 ct. Un día 30.º 5 ct. Un día 31.º 5 ct. Nota.—Los niños menores de ocho años abonarán la mitad del precio.

El abono de los baños por familia que se han en el recorrido desde la Línea hasta los baños á precios muy reducidos. 47 24-11

Villa Hermosa

Vedado, Baños n. 15. Espléndidos departamentos para familias y caballeros en punto sano y fresco y á propósito para la temporada de verano, de los que está muy cerca. PRECIOS MODERADOS. C 187 alt 134-21 JI. Monasterio de Santa Catalina.

El domingo día 4 del corriente á las nueve de la mañana, función solemn en honor de Santo Domingo de Guzmán, en el teatro de la ciudad, organizada por los Padres Franciscanos.

El día 5 de este mes, función solemn en honor de la Virgen de los Milagros, con sermón. Se explica la asistencia de los señores. 8 80 24-24

SE ALQUILAN

Los he mosca el os de la casa O'Selly 73, á una cuadra de los parques y teatros. Informan en Barrio de la Cruz, entre Oropaya y L